

满城璀璨下的最美“警”色

南海公安保障区内烟花汇演顺利开展

2月24日晚,夜幕下的南海大地,上演着万人空巷的欢腾。从大沥黄岐,到狮山博爱湖,再到西樵山下听音湖畔,焰火簇簇、亮如白昼。人们仰起头,在漫天的绚烂下欢呼雀跃,享受浪漫的盛宴。人群中,与烟花交相辉映的是红蓝警灯;欢庆背后,是南海公安民警默默的守护。

提前到岗的保障

“黄岐烟花汇演各观赏区人流量情况如何?回传现场画面。”2月24日下午,南海公安分局黄岐派出所安保指挥部,屏幕闪亮,电话、对讲机声音接连不断。南海区副区长、南海公安分局党委书记、局长向百名紧盯指挥屏幕,密切关注活动现场人流、车流情况,不时用对讲机指挥调度,并作相关部署。

与此同时,分局其他局领导也提前进驻九江、西樵、狮山等元宵活动现场指挥部,分兵把口、靠前督战、一线指挥,全面压实主体责任。

早在元宵节前半个月以来,各活动安保工作已经反复推演复盘。南海公安从科学划定烟花运输、存放、拆装、燃放路线及地点,到精准设置管制区、观赏区、燃放区、疏散区;从搭建水陆空全覆盖、点线面相衔接的防控体系,到部署各点位警力值守,确保活动现场闭

环守护,绝对安全。

元宵节当日下午4时,9000余人次安保力量已提前到达各活动现场就位,为晚上的焰火燃放做安防准备。

黄岐烟花汇演A观赏区位于沿江北面,是观看烟花的热门点位之一,也是黄岐派出所副所长陈耀鹏带队值守的区域。5时过后,人流、车流量开始慢慢增加,除了预约前往的游客,还有回家的居民。

为维护道路顺畅,陈耀鹏带着同事用水马和隔离带划分出行人通道,一边指引群众,一边吹哨示意车主绕行。遇到不理解的人群,陈耀鹏和同事总会不厌其烦地一遍遍做好解释。

“为了保障大家的安全,我们要做好人员分流,确认是预约群众和小区居民就可以进去。”陈耀鹏坦言,与群众面对面沟通,既要执行安保规定,也要灵活、柔性、文明,维护好城市形象。



■璀璨烟花下,有民警的贴心守护。

秒级响应的守护

20:30、20:38、20:50、20:58……绚丽的焰火一次次划破天际,直奔苍穹,将烟花汇演活动现场氛围推向一个个高潮。当人们纷纷驻足仰头,享受这一场视觉盛宴时,执勤警辅人员目光所及,却只有身边的群众,与身边欢腾的人群形成了极大的反差。

“大人不要只顾着拍照,一定要牵牢小孩的手”“不要往前拥挤,注意脚下”“这是谁的包,不要放在地上”……守护群众的安全,警辅人员不断地重复着看似简单的喊话,巡逻的脚步也刻意放慢些,看到需要提醒的群众,立即上前劝阻或给予帮助。

这身警服也给群众带来安全感,不少游客主动前来问路、寻求帮助。

“警察叔叔,我和妈妈走散

了!”在西樵烟花汇演现场,一名小女孩向现场民警求助。“不怕,警察叔叔马上帮你找到妈妈!”民警说着打开对讲机,向各点位警辅人员通报该情况,并说明女孩母亲样貌及衣着特征。很快,距离他们300米处的点位执勤民警找到了女孩母亲。母女俩相聚,连声向民警道谢。

另一边,一名老奶奶身体突发不适,巡逻警辅敏锐发现异样,麻利地挤进人群,小心翼翼地扶老奶奶到休息区域,并协助送医。因救助及时,老奶奶身体已无大碍。

晚上9时,焰火表演落下帷幕。此刻,警辅人员还不能松下一口气。如何确保聚集在现场的大量人流和车流快速、有序、安全撤离,是对警辅人员的又一

大考验。

“请往箭头方向疏散”“听从交警指引有序离场”……南海交警部门利用广播系统,引导群众有序离场,同时回收管制交通设备,恢复正常的道路通行。紧接着,是对各条主干道进行巡查,管控引导路面车辆,排除道路交通安全隐患,以及对临时停车路段的车辆进行清理,并对路面发生的事故进行快处快赔,减少因交通事故造成的道路堵塞,提高道路通行能力。

当晚12时之后,气温又下降了,寒意从脚下袭遍全身,路上车辆、路边来往的行人逐渐稀少,执勤警辅人员也收拾装备,返回单位。路上,他们终于有空翻看分享亲朋好友发来的烟花美图,欢快的氛围驱散了寒冷和疲劳。



■交警管控引导路面车辆。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 梁慧恩 通讯员 陈思颖

桂城: 爱心汤圆送到手 节日温暖甜在心

珠江时报讯(记者/邹韵斯 通讯员/李润霞)连日来,桂城开展“龙腾狮舞 情暖元宵”爱心汤圆派发党员志愿服务,志愿者为医务人员、环卫工人、独居老人等群体送上爱心汤圆,带去节日的温暖问候。

2月23日,桂城街道办事处主任余辉带队到广东省人民医院南海医院,给一线医护人员送上带着桂城暖意的爱心汤圆,“你们一直坚守在岗,辛苦了,我代表桂城市民送来一点心意。”

“能吃上爱心汤圆,特别温暖、感动。”省医南海医院急诊科护士长吴婷说,节假日对急诊来说是更繁忙的日子,市民们的关心让大家从心底里暖意盈盈。在一份份爱心汤圆里,还有社区党员志愿者书写的爱心祝福卡,一线医护人员纷纷表示:“礼轻情意重,会好好珍藏。”

当日,桂城45个社区的爱心汤圆派发活动也陆续开展。在平北社区,40多名志愿者一大早就在活动室分工合作,把汤圆放进糖水中煮熟。不一会儿,汤圆新鲜出炉,大家装碗打包、写爱心卡。其后,志愿者们分成多组深入大街小巷,给环卫工人、公交车长、治安队员等传递城市浓浓的人情味。社区班子干部也带着爱心汤圆到独居老人、孤寡老人、低保户等困难家庭中入户慰问。一碗汤圆、一句问候,大家都感受到浓浓的节日关爱。

据悉,本次“龙腾狮舞 情暖元宵”爱心汤圆派发活动的材料经费,都来自南海迎春花市上,市民及爱心商企在桂城党员志愿服务队公益摊位的爱心认捐。“花市上我们推出5元一份元宵汤圆的爱心认捐,最终筹集到4880碗爱心汤圆,这几天配送到45个社区和省医南海医院,再由社区按实际需求增加汤圆份数,通过举办入户慰问、岗位慰问、游园会、文艺汇演、灯笼制作等丰富多彩的元宵活动,派发给不同群体,向他们送去元宵关爱。”桂城党员志愿服务队有关负责人说,这个元宵节,桂城动员近千名党员志愿者,在全城送出约6000份爱心汤圆,传递桂城暖意和节日味道。

狮山: 吃汤圆赏花灯 老少同乐元宵

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/郭丽玉 覃嘉欣)“爷爷奶奶,我们来和您一起过元宵节啦!”日前,狮山罗村小学和南海桃苑福利中心联合举办“我们的节日·元宵”——“与爱同行‘龙’情元宵”主题活动,师生与长者们同吃汤圆、共赏花灯,让长者感受到来自社会的关爱。

随着欢快的音乐响起,长者们跟随主持人跳起了“拍手操”。随后,罗村小学的师生为长者带来粤曲、舞蹈、脸谱独唱等精彩节目,长者们一边看表演,一边拿出手机记录,并分享给家人。

现场,师生们还与长者一同制作元宵汤圆以及手工花灯。在老师的引导下,学生代表先后上台向大家展示了手工花灯和汤圆的制作方法,其他学生则分好材料,送到长者手中,邀请他们一起参与制作。“活动很有趣,谢谢你们的陪伴。”制作完手工花灯后,长者张奶奶笑着说。

活动最后,师生们将煮好的汤圆装好并送到长者手中,还与他们聊起了家常。只见他们交谈时面带微笑,语气亲切,有的学生还引导长者多讲述往事,现场欢声笑语不断,洋溢着轻松愉快的氛围。

“尊老、爱老、敬老、助老”是中华民族的传统美德。“感谢罗村小学的师生,点赞孩子们的孝德精神。”南海老年大学桃苑分校副校长姜丽敏点赞学生的表现以及罗村小学的教育理念,感谢他们以实际行动敬老,给长者送去了温暖,弘扬了传统美德。

桂城街道首届慈善助残公益创新大赛现场评审会举行

8个项目同场竞技 展示助残服务亮点

珠江时报讯(记者/叶绮晴 通讯员/何德智)“携手筑梦 大爱桂城”桂城街道首届慈善助残公益创新大赛现场评审会近日举行,以项目现场评审和答辩的形式,发掘一批具有公益性、创新性和影响力的助残服务品牌项目。

类型多样

精准满足残疾人需求

“据我们走访了解,心智障碍是困扰残疾人在社会就业的主要问题。”“随着科技的发展,AI训练已成为众多行业中不可或缺的一环,所以我们提出了一项面向残疾人培训AI训练工作能力的项目。”……现场,8个人围项目同场竞技,通过PPT展示项目亮点。

这些项目各具特色,紧跟时代潮流,涵盖残疾人就业、教育、照护及残健共融等方向,如助力残疾人就业增收、保障残障人士的基本照料需求、拓宽残障人士融入社会的渠道。还涉及AI助残、公益集市等社会热点领域,以创新性、多样化的手段开展多种形式的扶残助残实践活动,满足残疾人需求,解决残疾人操心事、烦心事、揪心事。



■参赛者介绍项目亮点。

佛山市新闻传媒中心记者/吴金骏 摄

“我从事助残工作12年,期间接触过许多残障人士,他们往往需要家人专门照顾,但这样一来家庭生计就成了大问题,于是我们想通过帮助残疾人就业,减轻残疾人家庭的负担。”佛山市南海区星家园护理机构服务中心主任莫嘉彬说,他这次带来了《“爱家爱桂城,圆梦星工场”企业礼品生产联合工场孵化》以及《“温暖编码”助力残疾人居家AI训练创业就业》项目,希望能为残疾人解决生计问题。

本次申报的项目中,除了提供康复、教育、就业等传统服务外,还涉及家庭支持、心理疏导等多元化领域,在提高残疾人自理能力与生活质量基础上,积极传播残疾人自强不息、乐观向上的精神,促进社会对残疾人的认知和欣赏,营造包容的社会环境。

跨界合作

凝聚扶残助残合力

现场,由主办方代表、高校

学者、实务专家及财务专家组成的评审团队,围绕申报主体实力、项目方案创新性、项目传播及资源整合、预算效益及规范性等多维度进行综合评审。

“目前,桂城残联有超过7400名服务对象,这一群体特别需要社会关心和帮助。以前的助残方式多数以物质帮扶为主,但如今我们更希望为残疾人提供多元化的服务。”桂城街道公共服务办公室主任杜旭表示,在大赛评审环节,他发现各申报项目都

能准确抓住残疾人的需求,服务方式多种多样,并且各申报主体都更注重整合多方资源。

在项目汇报中,不少参与单位都提出要发动属地社区居委、社会组织、商企、医院、“双百”社工、志愿者等力量,建立“跨界合作”的桥梁,促进不同主体间的互动、互助与互补,凝聚扶残助残合力。

例如,由佛山市南海区启创社会工作服务中心申报的《医社融合,特殊儿童身心共健提升计划》,提出通过南海区妇幼保健院儿童康科“3+1”全人康复模式”实践,将医疗康复机制与人文关怀服务有机结合,创新特殊儿童融入社会,更好地回归家庭、校园。

据介绍,桂城街道首届慈善助残公益创新大赛由桂城街道公共服务办公室、桂城街道残疾人联合会及桂城慈善会联合举办。大赛紧扣时代需求,以培育资金为载体,发掘桂城街道最具创新性、实用性、商业潜力和社会影响力的助残公益项目,自启动以来受到残疾人群体和社会力量的热情响应。接下来,主办方将综合评审结果,确定资助名单后向社会公示。